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Καλό… Ιούλιο η χαλάρωση 
στα capital controls
Με αργό ρυθμό προχωρούν οι διαδικασίες 

για το πρώτο βήμα χαλάρωσης των capital 

controls, με τις πληροφορίες να αναφέ-

ρουν ότι η σχετική πρόταση της Ελληνικής 

Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ) δεν έχει ακόμη 

κατατεθεί στην Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), 

κάτι που αναμένεται να πραγματοποιηθεί 

μέχρι το τέλος Ιουνίου. Τραπεζικές πηγές 

ανέφεραν στο Euro2day.gr ότι η... καθυ-

στέρηση στην έναρξη της διαδικασίας χα-

λάρωσης των capital controls είναι άμεσα 

συνδεδεμένη με την επιστροφή των ελληνι-

κών τραπεζών στις πηγές χρηματοδότησης 

της ΕΚΤ: «Όταν επανέλθει το waiver και οι 

τράπεζες αποκτήσουν πρόσβαση στη φθη-

νή χρηματοδότηση του ευρωσυστήματος, 

τότε σταδιακά θα υπάρξουν ευνοϊκές αλ-

λαγές στο μέτωπο των capital controls».

Η απόφαση για επαναφορά του waiver α-

ναμένεται να ληφθεί σε μία από τις επόμε-

νες συνεδριάσεις της ΕΚΤ, αλλά «άγνωστο 

ακόμη» το πότε... Το επόμενο προγραμμα-

τισμένο διά ζώσης διοικητικό συμβούλιο 

είναι για τις 22 Ιουνίου 2016 στη Φρα-

γκφούρτη (μία ημέρα πριν από το κρίσιμο 

δημοψήφισμα στη Βρετανία). Απαραίτητη 

προϋπόθεση για την εκ νέου χρηματοδότη-

ση των ελληνικών τραπεζών από τη φθηνή 

ρευστότητα του ευρωσυστήματος είναι η 

έγκριση και των τελευταίων νομοθετικών 

αλλαγών από το ΕurοWorkingGroup.

Τόσο για τις τράπεζες όσο και για το οικο-

νομικό επιτελείο της κυβέρνησης αποτελεί 

άμεση προτεραιότητα η απελευθέρωση 

των περιορισμών στο μέτωπο των επι-

χειρήσεων, εισαγωγικού και εξαγωγικού 

χαρακτήρα. Οι τράπεζες, λοιπόν, ζητούν να 

ανοίξει το πλαίσιο έτσι ώστε οι επιχειρήσεις 

να μπορούν, χωρίς περιορισμούς, να συ-

ναλλάσσονται με τους πελάτες/προμηθευ-

τές και να μην υπόκεινται στη γραφειοκρα-

τία των εγκρίσεων από την Ειδική Επιτροπή 

που έχει συσταθεί στο Γενικό Λογιστήριο 

του Κράτους.

«Η αγορά πρέπει να δουλέψει και να κινη-

θεί πιο άνετα η ρευστότητα των επιχειρή-

σεων. Αυτό είναι το μέγα ζητούμενο στην 

παρούσα φάση», τόνισε στο Euro2day.gr 

τραπεζικό στέλεχος και προσέθεσε: «Η 

χαλάρωση των περιορισμών για τα φυσικά 

πρόσωπα θα είναι μικρότερης έντασης σε 

σχέση με τις επιχειρήσεις».

Το δεύτερο κρίσιμης σημασίας αίτημα των 

τραπεζών είναι η απελευθέρωση -από τους 

περιορισμούς των capital controls- του 

νέου χρήματος. Επιμένουν λοιπόν να δοθεί 

η δυνατότητα σε όσους -φυσικά πρόσωπα 

και εν δυνάμει επενδυτές- αποφασίσουν 

να επιστρέψουν τα χρήματά τους στις τρά-

πεζες, αυτά να μην υπόκεινται στα capital 

controls.

Οι πληροφορίες του Εuro2day.gr ανα-

φέρουν ότι η ικανοποίηση του αιτήματος 

συναντά επί του παρόντος δυσκολίες, 

ωστόσο το επιχείρημα των τραπεζών είναι 

ισχυρό καθώς μόνο έτσι θα δημιουργηθεί 

κλίμα εμπιστοσύνης από την πλευρά των 

καταθετών.

«Χλιαρές», χαρακτηρίζουν τα αρμόδια τρα-

πεζικά στελέχη τις αλλαγές που εκτιμάται 

ότι θα γίνουν στη χαλάρωση των capital 

controls στις αναλήψεις των φυσικών 

προσώπων. Σύμφωνα με τις προτάσεις 

των τραπεζών προτείνεται το εβδομαδιαίο 

όριο ανάληψης να αυξηθεί στα 500 ευρώ 

από 420 ευρώ που είναι σήμερα. Ως ε-

ναλλακτική εξετάζεται το ενδεχόμενο της 

αθροιστικής ανάληψης, δηλαδή να αρθεί η 

προθεσμία λήξης της ανάληψης του εβδο-

μαδιαίου ορίου, η οποία σήμερα είναι τα 

μεσάνυχτα κάθε Παρασκευής.

ΦΟΡΟΙ: Το δράμα των φορολογουμένων συνε-

χίστηκε και τον Απρίλιο, παρότι οι νέες επιβαρύν-

σεις ήταν ακόμα στα χαρτιά και στο φάσμα των 

σχεδιασμών. Τα βάρη των προηγούμενων μηνών, 

τα οποία σωρεύονταν, αποδείχθηκαν και πάλι 

ασήκωτα. Οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των 

φορολογουμένων προς την εφορία αυξήθηκαν 

κατά περίπου 700 εκατ. ευρώ και κάπως έτσι, 

το πρώτο τετράμηνο του έτους έκλεισε με τον 

λογαριασμό των απλήρωτων φόρων να αγγίζει τα 

4,330 δισ. ευρώ, που προστέθηκαν στα 83,5 δισ. 

ευρώ παλαιών (έως τα τέλη του 2015). Τα στοιχεία 

δείχνουν πόσο αυξάνονται τα ληξιπρόθεσμα 

χρέη των φορολογουμένων κάθε μήνα από τις 

αρχές του έτους. Ο Ιανουάριος ξεκίνησε με 

1,456 δισ. ευρώ, τον Φεβρουάριο ο λογαριασμός 

σκαρφάλωσε στα 2,755 δισ. ευρώ, τον Μάρτιο 

στα 3,636 δισ. ευρώ και τον Απρίλιο οι συνολικές 

από τις αρχές του έτους νέες ληξιπρόθεσμες 

οφειλές ανήλθαν σε 4,330 δισ. ευρώ. Από αυτά 

τα «φέσια» μέσω ρυθμίσεων και μπαράζ κατασχέ-

σεων η εφορία έχει καταφέρει να εισπράξει 568 

εκατ. ευρώ. Από τα παλαιά ληξιπρόθεσμα των 83 

δισ. ευρώ οι εισπράξεις από τις αρχές του έτους 

ανέρχονται σε 1,060 δισ. ευρώ.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Καλύφθηκε και τυπικά η απαίτηση 

των θεσμών για δρομολόγηση του ανοίγματος 

της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, με την 

εφαρμογή συγκεκριμένου μηχανισμού και με 

προκαθορισμένη απώλεια ποσοστών εκ μέρους 

της ΔΕΗ. Με απόφαση του ΚΥΣΟΙΠ, η οποία 

εκδόθηκε σε εφαρμογή του συμφωνημένου 

Μνημονίου και του νόμου 4336 του 2015 που τον 

επικύρωσε, ορίζεται ότι οι δημοπρασίες ηλεκτρι-

κής ενέργειας θα ξεκινήσουν τον Σεπτέμβριο του 

2016, ενώ στο τέλος του έτους η ΔEΗ θα πρέπει 

να έχει στην αγορά λιανικής ποσοστό όχι μεγα-

λύτερο του 87,24%, στο τέλος του 2017 ποσοστό 

75,24%, στα τέλη 2018 συνολικά 62,24% και στο 

τέλος του 2019 το 49,24%. Επίσης, ορίζεται ότι δι-

καίωμα συμμετοχής στις δημοπρασίες θα έχουν 

εταιρείες εναλλακτικοί προμηθευτές, ακόμη και 

εφόσον είναι συνδεδεμένοι με εταιρείες που είναι 

βιομηχανικοί καταναλωτές, υπό την προϋπόθεση 

ότι έχουν πλήρως διαχωρισμένες δραστηριότη-

τες, αλλά όχι απευθείας οι βιομηχανικοί κατανα-

λωτές. Ακόμη, ορίζει τον Λειτουργό της Αγοράς 

- ΛΑΓΗΕ ως τον διοργανωτή των δημοπρασιών, 

τις λεπτομέρειες για την πληρωμή στη ΔEΗ των 

οφειλόμενων ποσών και τις προϋποθέσεις υπό 

τις οποίες θα αποβάλλονται εναλλακτικοί προμη-

θευτές από τη διαδικασία. 

Καλό το κλίμα εκτός των τειχών, καλό 

και το κλίμα εντός (καθώς φαίνεται να 

ολοκληρώνεται θετικά η αξιολόγηση) 

και έτσι το Χρηματιστήριο της Αθήνας 

έδωσε μια ικανοποιητικά ανοδική αντί-

δραση. Τα τελευταία νεότερα από το 

κυβερνητικό στρατόπεδο διευκόλυναν 

τις κινήσεις των αγοραστών, οι οποίοι 

σταδιακά μετά την πρώτη ώρα της συ-

νεδρίασης υπερίσχυσαν των πωλητών, 

με αποτέλεσμα ο Γενικός Δείκτης να 

βρεθεί και πάλι στην περιοχή των 650 

μονάδων. Ωστόσο, οι συναλλαγές και ο 

τζίρος κινήθηκαν σε συγκριτικά μέτρια 

επίπεδα, κοντά σε αυτά των τελευταίων 

2-3 συνεδριάσεων, θυμίζοντας πως η 

αγορά παραμένει επιφυλακτική και δεν 

έχει αποκτήσει νέα τάση.

Μοιρασμένος ο τζίρος σε τραπεζικές 

και μη τραπεζικές μετοχές, καθώς κι-

νητικότητα καταγράφεται και σε ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, Folli Follie Group, Coca Cola 

HBC, Τιτάν, ΔΕΗ, Κύπρου, MIG, ΕΛΛΑ-

ΚΤΩΡ, Lamda Development κ.ά.

Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον, πάντως, 

καταγράφηκε στις μετοχές του ΟΤΕ και 

της Lamda Development, λόγω της «με-

ταφοράς» του κρατικού 5% στο ταμείο 

αποκρατικοποιήσεων για τον Οργανισμό 

και λόγω της υπογραφής της σύμβασης 

για το Ελληνικό για τη δεύτερη.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 656,30 2,27%

FTSE 180,94 3,22%

FTSEM 777,71 0,29%

Δείκτης Τραπεζών 54,98 4,94%

Μετοχές με άνοδο 51

Μετοχές με πτώση 45

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

51.935.100

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

50.063.510


